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گرينويچ

مادر و دختر شاگرد اول

مادرها و دخترها، گاهی فراتر از روابط مادر و 
فرزندی، بهترین دوست‌های یکدیگر نیز هستند و 
مثل 2 رفیق خوب برای هم می‌مانند. گاهی حتی 
مسئله فراتر از آن است و علاوه بر مادر و فرزندی و 
رفاقت، 2نفراز بهترین همکلاسی‌های یکدیگر هم 
هستند؛ درست مثل الیزابت و مادرش الیسا، که 
به تازگی به‌عنوان شاگرد اول با هم فارغ‌التحصیل 
شده‌اند. این دو نفر که دقیقا 25سال اختلاف سن 
دارند، در چند دوره در دانشگاه با هم همکلاس 
بوده‌اند و حالا برای پنجمین‌بار، این‌بار در دوره 
فوق‌لیسانس مسائل اجتماعی، با نمره عالی از 
دانشگاه تگزاس فارغ‌التحصیل می‌شوند. الیزابت 
گفته که مادرش، بهترین دوست او در دانشگاه 
است و اتفاقا رابطه خوبی با دیگر همکلاسی‌ها 
دارد و بقیه بچه‌ها هم او را مامان صدا می‌کنند. 
این دو نفر گفته‌اند که از تحصیل در کنار یکدیگر 
لذت می‌برند و حالا به فکر شرکت در دوره‌های 

دکتری هستند.

ناکامی لحظه آخر دزدها

کندن تونل زیر زمین برای سرقت، ‌یکی از قدیمی‌ترین 
و محبوب‌ترین روش‌های دزدها در سراسر جهان است و 
8دزد در کره‌جنوبی هم در آستانه کسب موفقیت با همین 
ابتکار بودند که البته در گام آخر، ناکام ماندند. آنها، تمام 
ساختمان یک هتل را یک ‌ماه اجاره کرده بودند و از زیر 
آن یک تونل نسبتا بزرگ زده بودند تا خود را به چیزی که 
می‌خواستند برسانند و چیزی که آنها می‌خواسته‌اند به آن 
برسند، یک لوله بزرگ انتقال نفت بوده است. این 8 نفر، در 
واقع می‌خواستند نفت‌دزدی کنند که البته کمی پیش از 
موفقیت در کارشان، نقشه‌شان لو می‌رود و دستگیر می‌شوند. 
رسانه‌های کره‌جنوبی گفته‌اند که رئیس این باند، کارمند 
سابق یک شرکت پیمانکار نفتی متخصص در احداث خط 
لوله‌های نفتی بوده است. این مرد، به‌خاطر دزدی از نفت از 
این شرکت اخراج شده بود. این دزدها بعد از اجاره هتل، به 
بهانه تعمیرات، کندن تونل را شروع کردند و در عرض یک 
ماه، 10متر جلو رفتند و فقط 30سانتی‌متر با خط لوله فاصله 
داشتند. تونل آنها که 78سانتی‌متر ارتفاع و 81سانتی‌متر 
پهنا دارد، با تیرهای چوبی تقویت شده و از زیر یک بزرگراه 
عبور می‌کند. آنها اعتراف کرد‌ند که می‌خواستند بعد از 

رسیدن به این لوله، از آن نفت بدزدند و آن را بفروشند.

سفر دور و دراز مادر مهربان

عشق مادری، هرگز فروکش نمی‌کند؛ حتی اگر مادرها 
پا به سن گذاشته باشند و بچه‌هایشان، دیگر نه بچه که 
یک پا پیرزن و پیرمرد شده باشند. حالا یک مادر 88ساله، 
با نشان دادن عشق و محبت خود به دختر 64ساله‌اش، 
بار دیگر این مسئله را ثابت کرده است. الیزابت پالاک، 
ماه‌هاست درگیر سرطان است، اما به مادر او، ماریا 
کارپینسکا، چیزی در این‌باره نگفته بودند تا منقلب نشود. 
اما مادر پیر، بالاخره از طریقی متوجه بیماری فرزندش 
شد و در همان لحظه، تصمیم گرفت با وجود مشقت‌های 
زیاد سفر در این سن و سال، بعد از یک سفر 6ساعته 
خودش را به دخترش در بیمارستان برساند. نوه او، صحنه 
رسیدن این دو نفر را به یکدیگر در تیک‌تاک منتشر کرده 
و میلیون‌ها نفر آن را دیده‌اند و از مهر مادری این خانم 
مسن صحبت کرده و او را ستوده‌اند. او در بیمارستان، به 
دختر بیمارش گفته که دوست داشته او را غافلگیر کند 

و در کنار او باشد.

برای دهه‌ها، مردم در صربستان، سلاح‌های 
زیادی را احتمالا برای یک روز مبادا در کنجی و 
پستویی قایم کرده بودند اما دو حادثه دلخراش 
در این کشور، چنان قلب مردم را فشرده که 
هزاران نفر داوطلبانه سلاح‌هایشان را تحویل 

پلیس داده‌اند.
 در 3 روز اول طرح یک ماهه جمع‌آوری 
ساح‌های غیرمجاز، 6هزار قبضه ساح 
به‌صورت داوطلبانه تحویل داده شده است. 
این مهلت، بخشی از تغییرات در قانون سلاح 
در صربستان است که در پی 2 اتفاق بسیار 
تلخ در این کشور وضع شده است. حدود 10 
روز پیش، 2 تیراندازی در صربستان، باعث 
کشته شدن 17نفر در این کشور شد و جامعه 
صربستان و فراتر از آن را شوکه کرد. در همان 
چند روز اول طرح، بیش از 300هزار فشنگ و 
همینطور نزدیک به 500وسیله انفجاری هم 
به‌صورت داوطلبانه به پلیس واگذار شده است. 
بیشتر قربانیان 2 تیراندازی اخیر در صربستان، 
کودکان بوده‌اند و علاوه بر 17کشته، 21نفر 
هم مجروح شده‌اند. یکی از 2 حادثه تیراندازی، 
در یک مدرسه روی داده که نخستین مورد در 
تاریخ صربستان به شمار می‌رود. این 2 حمله، 

اثر عمیقی بر مردم این کشور داشته و عزمی 
جدی بین آنها ایجاد کرده تا از روی دادن 
حوادث مشابه جلوگیری کنند. به همین‌خاطر 
است که وقتی مقامات از شهروندان خواستند 
ساح‌های خود را تحویل دهند، موجی از 
همکاری با پلیس ایجاد شد و داوطلبان 
زیادی به ایستگاه‌های پلیس مراجعه کردند 
تا ساح‌های غیرمجاز خود را تحویل دهند. 
البته این طرح، فقط بر پایه همدلی و فعالیت 
داوطلبانه نیست و اگر کسی در پایان یک ‌ماه 
سلاحش را تحویل ندهد، ممکن است به‌خاطر 
نگه داشتن آن، زندانی شود. سختگیری در 
گرفتن مجوز برای خرید و نگهداری اسلحه، 
کنترل بیشتر بر دارندگان سلاح‌ و کاهش برد 
ساح‌ها از دیگر اقدامات در این راستاست. 
ساح‌های زیادی از دوران جنگ داخلی در 
این منطقه در دهه 90در اختیار مردم باقی 
مانده و حالا بعد از این 2 تیراندازی، این مسئله 
در حال تبدیل شدن به یک بحران ملی است. 
فعالیت‌های داوطلبانه برای تحویل ساح‌ها 
تنها یک جنبه از این بحران است و تبدیل این 
مسئله به یک چالش سیاسی بین حزب حاکم 

و احزاب مخالف، روی دیگر آن است.‌

فرهنگ و زندگي

خلع سلاح، از سر مهربانی

حافظ

غرور حُسنت اجازت مگر نداد ‌ای گل؟
که پرسشی نکنی عَندَلیب شیدا را

دختر سر صبح آمده قبرستان و 
بلندبلند قصه می‌گوید. پدرش 
را دیروز سپرده‌اند به خاک و او حالا همه بی‌قراری‌اش را جمع 
کرده و کنار مزار او نشسته و حرف می‌زند. حکایت همه دردهای 
پدرش کلمه‌به‌کلمه از دهانش می‌ریزد بیرون. انگار که پدر 
یادش رفته باشد، چه کشیده و چه دیده و چه گفته است. دختر 
دست می‌کشد بر سیاهی پارچه روی قبر و یاد پدرش می‌اندازد 
که چقدر دوستش داشت و جانش‌به‌جانش بسته بود. دختر 
اشک می‌ریزد. لابه‌لای روایتش گنجشک‌های قبرستان پرواز 
می‌کنند و حرف‌هایش تا 10، 20قبر آن‌طرف‌تر راه می‌گیرند. 
همان حوالی کارگر سنگ‌کار که ملات سیمان را هم ‌می‌زند، 
قصه دختر را می‌شنود و دردهای پدر مرحوم خودش یک‌به‌یک 
در ذهنش جان می‌گیرد. مرد قطعات برش‌خورده سنگ را 
می‌چیند کنار هم و قطره‌های عرق را از شیارهای پیشانی 
با پشت دست پاک می‌کند. باد صدای گریه‌های دختر را تا 
دوردست می‌برد.‌ دستان مرد سست و کاسه چشم‌هایش خیس 
می‌شود. بیلش را کنار می‌گذارد و راه می‌افتد به سمت دختر و 
بعد دهان باز می‌کند و قصه رنج‌های پدر خودش را می‌گوید. 
بیماری پدرهایشان شبیه هم بوده؛ بستری‌شدن‌ها، داروها و 
دردها. مرد از رسم روزگار حرف می‌زند و چشم می‌دوزد به 
چروک‌های پشت دستش. آن روزها که شاهد درد کشیدن 
پدرش بود، هم‌سن و سال همین دختر بود. آه می‌کشد، کمر 
خمیده‌اش را خم‌تر می‌کند و دست می‌گذارد روی خاک و 
فاتحه می‌خواند. حالا دختر آرام گرفته و نگاهش پهن شده 
روی قبرهای اطراف. او در دلش برای پدر کارگر سنگ‌کار 
الحمد می‌خواند و به درد آدم‌ها فکر می‌کند که با همدردی 
سبک می‌شود.‌ او حالا می‌داند که آدم‌ها در تنگنای سختی‌ها 
و مصیبت‌ها یک جفت گوش می‌خواهند که حرف‌هایشان 
را بشنود و دهانی که به وقتش حرف بزند یا سکوت کند. 
یک‌وقت‌هایی این گوش‌ها و آن دهان، آشنا نیستند، غریبه‌اند، 
اما از راه می‌رسند تا نسیم همدردی وزیدن آغاز کند و از 

سنگینی دردی بزرگ، بکاهد.

حرف خوب

مریم ساحلی

آن دو گوش و یک دهان

بی تعارف و تکلف ، مثل همین متن کوتاهی که می بینید. ما 
منتظریم تا نوشته‌هایتان درباره مسائل روزمره، مشکلات و 
دغدغه هایتان را برای ما ارسال کنید. اگر اهل طنز و کاریکاتور و طراحی هم هستید 
جایتان اینجا محفوظ است. متن یا طرح تان که آماده شد یک تماس‌ با شماره 

23023636 بگیرید تا برای رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

یه کلید طلایی تو زندگی وجود 
داره که تا حالا منو از سکته 
نجات داده! هر وقت یه چیزی اذیتت می‌کنه از ته دل 

بگو به درک! 

فریدون جیرانی

دیالوگ

من مادر هستم

باشگاه کتابخوانی 100تایی‌ها 

همایش 56 سالگی پیکان در تبریز    عكس: مینا نوعی اول آخر

درست است که نمایشگاه کتاب برای عده‌ای، جایی 
است برای گشت و‌گذار و گذراندن یک روز تعطیل 
در میان کتاب‌ها و غرفه‌های ساندویچ و آبمیوه، اما 
برای خیلی از آدم‌ها، نمایشگاه کتاب فرصتی است 
تا کتاب‌هایی را که به راحتی نتوانسته‌اند پیدا کنند 
یا قیمت بالایی دارند با تخفیف بخرند. حالا سازمان 
فرهنگی، هنری شهرداری تهران از این فرصت 
استفاده کرده و باشگاه کتابخوانی 100تایی‌ها را 
راه‌انداخته تا نوجوانان بتوانند کتاب‌های درسی 
را تا سقف ۵۰درصد تخفیف از سی‌وچهارمین 
نمایشگاه بین‌المللی کتاب که در حال برگزاری 
است، خریداری کنند. این طرح هم در سطح 
مدارس متوسطه دوره اول و دوم برگزار می‌شود 
و کارشناسان فرهنگسراها با حضور در مدارس 
مناطق ۲۲گانه شهر تهران، ضمن اطلاع‌رسانی و 
معرفی این طرح، دانش‌آموزانِ علاقه‌مند را برای 
طرح کتابخوانی ثبت‌نام می‌کنند. البته تمامی 
نوجوانان می‌توانند در این طرح شرکت کرده و 

تا ۲۵ اردیبهشت با ارسال عدد۱۰۰ به سامانه 
پیامکی ۲۰۰۰۱۸۳۷ لینک ثبت‌نام را دریافت 
کنند. بعد هم با تکمیل مشخصات خود و دریافت 
کارت عضویت باشگاه )به‌صورت دیجیتال(، با 
حضور در نمایشگاه بین‌المللی کتاب، کتب درسی 
را تا سقف ۵۰درصد تخفیف و کتب غیردرسی را 
هم تا سقف ۲۵درصد تخفیف، تهیه کنند. این را 
هم اضافه کنیم که باشگاه کتابخوانی 100تایی‌ها 
تازه تاسیس نیست و طرح این باشگاه در تابستان 
سال۱۴۰۰ با هدف ترویج فرهنگ مطالعه 
و کتابخوانی برای مخاطبان کودک و نوجوان 
اجرا شد و در مرحله دوم در تابستان سال۱۴۰۱ 
توانست 2هزار و۷۰۶ عضو جذب کند. افراد از طریق 
اطلاع‌رسانی کتابخانه‌های سازمان فرهنگی، هنری 
شهرداری تهران در این باشگاه عضو می‌شدند و در 
بازه زمانی مشخص شده، تلاش می‌کردند تا با 
خوانش کتاب و ثبت این خوانش در کارنامه عملکرد 
خود، در یک رقابت سالم، رکوردی از کتابخوانی را 

ثبت کنند و سرانه مطالعه را بالا ببرند. حالا هم 
که این سازمان با هماهنگی‌ناشران منتخب در 
نمایشگاه، تخفیف‌های قابل ملاحظه‌ای برای 
خرید کتاب‌های درسی و غیردرسی ویژه نوجوانان 
گرفته که کافی است دبیرستانی‌ها عضو باشگاه 
کتابخوانی 100تایی‌ها شوند تا به‌راحتی از این 

تخفیف‌ها استفاده کنند. 
بعد از نمایشگاه کتاب هم، این باشگاه کلی برنامه 
جذاب برای فصل تابستان تدارک دیده که قطعا 

باب طبع نوجوانان است.
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کتاب برای همه 

این جعبه شیک و ‌تر و تمیز، بیشتر 
شبیه یک صندوق پست است، اما 
در واقع، وسیله‌ای برای نشر دانش 
و لذت ادبیات است. پروژه رساندن 
کتاب‌های دست دوم به مردم در 
مناطق دوردست، تا حالا در مسکو 
و سن‌‌پترزبورگ روسیه، صدها هزار 
کتاب را از مردم گرفته و دوباره به 
مردم، در جایی دیگر رسانده است. 
ایده این است که مردم کتابخوان، 
بتوانند کتاب‌هایی را که خوانده‌اند 
به افرادی که به کتابخانه‌های بزرگ 
دسترسی ندارند، برسانند. کافی 
است کتاب را داخل این صندوق 
بیندازند و بقیه کار، با پروژه »بازیافت 
کتاب« است. آنها گفته‌اند که یکی از 
اهدافشان، مشخصا این است که لذت 
ادبیات را به آدم‌ها و به‌خصوص جوانان 
بیشتری برسانند و تأکید دارند که 
مردم، رمان‌ها و کتاب‌های شعر 

بیشتری در این صندوق‌ها بیندازند.
این جعبه‌ها در بعضی مجتمع‌های 
تجاری در روسیه، مخصوص دریافت 
کتاب‌های دست دوم، فهرست‌بندی 
آنها و امانت دادن‌شان به علاقه‌مندان 

هم می باشد.

امداد بموقع
اگر راننده باشید حتما می‌دانید که 
خراب‌شدن ماشین یا تصادف در 
تونل‌های شهری، شرایط متفاوت‌تری 
از رخ دادن این اتفاقات در خیابان‌های 
عادی شهر است. علاوه بر این، با 
اینکه تردد موتورسیکلت از تونل‌های 
پایتخت ممنوع است، اما باز هم موتورسواران زیادی را می‌بینیم 
که وارد تونل‌های شهری می‌شوند. دلیل این ممنوعیت هم 
این است که بار‌ها اتفاق افتاده، موتورسواران با ورود به تونل 
و استنشاق گاز‌های سمی، تعادل خود را از دست می‌دهند و 
حوادث ناگواری اتفاق می‌افتد. در واقع به‌دلیل بسته‌بودن فضای 
تونل و جمع‌شدن گازهای سمی که از اگزوز ماشین‌ها بیرون 
می‌آید، احتمال اینکه راننده موتورسیکلت نتواند در تونل، 
هوشیاری خود را به‌طور کامل حفظ کند، وجود دارد و با توجه 
به اینکه موتورسیکلت وسیله نقلیه‌ای است که به‌راحتی واژگون 
می‌شود، احتمال وقوع حادثه برای یک موتورسوار در داخل 
یک تونل بسیار افزایش پیدا می‌کند. تصادف و خرابی ماشین 
هم می‌تواند به همین ترتیب باعث کم‌شدن هوشیاری راننده 
شده و خطرآفرین باشد. خوشبختانه مسئولان شرکت کنترل 
ترافیک تهران برای این مشکل چاره‌ای اندیشیده‌اند و آن هم 
یک گروه امدادی مجزا برای چنین مواردی است. به این صورت 
که شهروندان درصورت نقص فنی، یا تصادف و زمین خوردن 
موتورسوار در تونل‌های شهری می‌توانند با شماره ۸۷۵۰۰ 
داخلی یک تماس بگیرند تا در اسرع‌وقت خدمات امدادی به آنها 
ارائه شود. این خدمات هم رایگان است و بعد از رسیدن خودروی 
امداد به محل، ابتدا ایمن‌سازی برای جلوگیری از حوادث 
ثانویه انجام می‌شود و با رعایت استانداردهای ایمنی، خودرو یا 
خودروهای نیازمند به امداد از خطوط حرکتی به خط اضطرار و 
سپس به نقطه امن در خارج از تونل منتقل می‌شوند؛ در این بین 
ارتباطات لازم بین امدادگر و کارشناسان مراکز کنترل و پایش 
ترافیکی برای دریافت اطلاعات لازم تا پایان رخداد برقرار است. 
اگر هم نیاز به حضور پلیس راهور و اورژانس باشد، این هماهنگی 

توسط همین امدادگران صورت می‌گیرد.

اینترنت پرسرعت در مدارس
درست است که از دوران تحصیل 
مجازی فاصله گرفته‌ایم و دیگر مثل 
2 سال گذشته بچه‌ها مجبور نیستند تا 
در خانه و پای کامپیوتر درس بخوانند، 
اما وجود اینترنت در مدارس همیشه 
لازم و ضروری است و اصلا شرایط 
زندگی در حال حاضر به شکلی است که اگر اینترنت نباشد، 
کمیت مان لنگ می‌زند. در واقع استفاده از اینترنت در آموزش و 
پرورش نه‌تنها می‌تواند شرایط مطلوب‌تری را برای دانش‌آموزان 
به همراه داشته باشد، بلکه می‌تواند مسیر متفاوت و جذاب‌تری را 
نیز پیش روی دبیران و معلمان قرار دهد تا بتوانند از این تکنولوژی 
به نحو احسن برای ارائه اطلاعات و دانش خود به دیگران استفاده 
کنند. به همین منظور، رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات 
رادیویی وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات خبر داده که ۳۰هزار 
مدرسه تا شهریور امسال به اینترنت پرسرعت متصل می‌شوند؛ 
۶۰هزار مدرسه تا پایان سال ۱۴۰۲ و تمام مدارس کشور که 
حدود ۱۰۰هزار مدرسه است، به اینترنت پرسرعت متصل خواهد 
شد که سرعت آن۱۰۰برابر سرعت موجود است؛ یعنی اگر تا الان 
بچه‌ها یا مسئولان مدرسه برای باز کردن یک صفحه مجازی 
مجبور بودند چند دقیقه‌ای منتظر بمانند و وقت تلف کنند، با 
راه‌اندازی اینترنت پرسرعت، دیگر زمانی تلف نمی‌شود و کارها 

سریع‌تر انجام خواهد شد.

صادرات گلاب و بیدمشک
وقتی صحبت از عرقیات و گلاب و عرق 
بیدمشک و نسترن می‌شود، معمولا 
نخستین جایی که توی ذهنمان 
مجسم می‌کنیم، کاشان است. اما 
شهرستان‌های زیادی هستند که با 
تولید عرقیجات روزگار می‌گذرانند. 
یکی از این شهرستان‌ها، شهرستان فیروزآباد در ۹۲کیلومتری 
جنوب غربی شیراز است که نه‌تنها مردمانش انواع گلاب 
و عرقیات را تولید می‌کنند که با صادرات این محصولات 
توانسته‌اند کلی ارزآوری داشته باشند. این را ما نمی‌گوییم، 
مدیر جهادکشاورزی شهرستان فیروزآباد گفته که صادرات 
انواع عرقیات میمند شهرستان فیروزآباد به کشورهای مختلف، 
بیش از ۸/۱میلیون دلار ارزآوری برای کشور داشته است. سالانه 
بیش از ۲۶میلیون لیتر انواع گلاب و عرقیات در شهرستان 
فیروزآباد تولید می‌شود و سال گذشته هم بیش از یک‌هزار و 
۶۰۰تن از انواع عرقیات نظیر گلاب، نسترن، بیدمشک، نعناع و 
سایر عرقیات گیاهی به کشورهای حوزه خلیج‌فارس، انگلستان 
و افغانستان صادر شده است. بیشترین محصول شهرستان 
فیروزآباد به میزان ۱۳میلیون تن در سال به گلاب اختصاص 
دارد و دیگر عرقیات نیز نیمی از تولیدات این شهرستان هستند. 
۱۱۱کارگاه تولیدی عرقیات گیاهی هم در این شهرستان وجود 
دارد که ۱۸واحد آن صنعتی و مابقی نیمه صنعتی یا سنتی 
است. در واقع شهرستان فیروزآباد با سطح زیرکشت یک‌هزار 
و ۹۶۰هکتار گل محمدی، قطب تولید این محصول در کشور 
محسوب می‌شود و هر ساله بیش از ۶هزار تن گل محمدی از 

گلستان‌های این شهرستان برداشت می‌شود.
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